

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 157 期 总第 10791 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 6 月 26 日 星期一 癸卯年 五月初九

## 新闻简讯 | News bulletin

## 国务院国资委: 加快发展战略性新兴产业 和未来产业

记者从国务院国资委获悉,国务院国资委日前召开扩大会议,提出要加快发展战略性新兴产业和未来产业,支持中央企业牵头建立更多的创新联合体,加大重点技术布局和全链条融合创新力度,推动基础研究、应用研究、产业化全链条融合发展,打造一批世界级战略性新兴产业集群。

国务院国资委强调,国资央企要紧紧围绕推进高水平科技自立自强和实现高质量发展,坚持把科技创新摆在更加突出位置,积极锻长板、补短板、强基础,勇做科技创新的排头兵,加快建设现代化产业体系。

国务院国资委提出,要加快打造原创技术策源地,指导推动中央企业强化关键核心技术攻关,推动企业着力提升原创技术需求牵引、源头供给、资源配置、转化应用能力,为保障我国产业安全、经济安全和国家安全提供有力支撑;加快打造可靠的国家战略科技力量,充分发挥中央企业市场需求、集成创新、组织平台等优势,深度参与国家实验室体系建设,培育一批专精特新企业。(王希)

## 农业农村部 启动实施农垦两项行动 推动粮油产能提升

农业农村部近日印发《农垦粮油等主要作物大面积单产提升行动实施方案(2023—2030年)》《“农垦社会化服务+地方”行动方案》,将集成推广高产高效技术模式着力提高农垦单产水平,开展社会化服务示范带动地方提高单产水平,为实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动提供有力支撑。

为充分发挥农垦在保障粮食和重要农产品稳定安全供给中的国家队作用,农业农村部近日印发农垦两项行动方案。方案明确,用3至5年时间,实现农垦系统粮食综合生产能力提升30亿斤,带动地方粮食增产70亿斤,共计带动我国粮食综合生产能力提升100亿斤。到2030年,农垦粮油等主要作物单产水平再上新台阶。

方案提出,重点选择东北、黄淮海、长江中下游、西北、华南等五大优势区域内的相关垦区和农场,围绕大豆、玉米、水稻、小麦、油菜、棉花、甘蔗等作物,集成推广适宜不同生产区域、不同耕作制度的先进成熟技术模式。(文静)

## 企业申报享受研发费用 加计扣除政策再优化

记者近日从国家税务总局了解到,国家税务总局、财政部近日印发关于优化预缴申报享受研发费用加计扣除政策有关事项的公告,明确自2023年起,符合条件的企业可以在每年7月申报期申报享受上半年研发费用加计扣除政策优惠。

公告明确,企业7月份预缴申报第2季度(按季预缴)或6月份(按月预缴)企业所得税时,能准确归集核算研发费用的,可以结合自身生产经营实际情况,自主选择就当年上半年研发费用享受加计扣除政策。

根据公告,企业10月份预缴申报第3季度(按季预缴)或9月份(按月预缴)企业所得税时,能准确归集核算研发费用的,企业可结合自身生产经营实际情况,自主选择就当年前三季度研发费用享受加计扣除政策。

据介绍,研发费用加计扣除政策是激励企业加大研发投入的专项优惠政策,属于企业所得稅基式优惠方式的一种。通俗来讲,就是在计算企业所得稅应纳税所得额时,对企业发生的研发支出,除可以按实际支出的金额扣除外,还可以在企业所得稅前多扣除一定比例,从而实现对企业研发行为的激励促进。企业研发投入越多,所减免的税款也就越多。

国家税务总局有关司局负责人表示,前期国家税务总局在调查研究过程中,收集到企业希望增加研发费用加计扣除政策申报享受时点的诉求,并针对诉求开展专题研究,会同相关部门最终形成优化调整措施。目前国家税务总局正在细化征管操作办法、调整信息系统、组织宣传辅导等,确保政策如期顺利落地。(王雨萧)

新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



# 国资央企坚定迈向高质量发展



● 扬州中远海运重工交付的8.12万吨散货船

■ 王希 刘羽佳

作为国民经济“顶梁柱”,中央企业的改革发展广受关注。新华社记者在近期调研采访中发现,国资央企聚焦高质量发展首要任务,突出科技自强,突出优化布局,突出深化改革,不断探索提高核心竞争力和增强核心功能的实践路径。

### 创新 塑造发展新优势

我国载人登月火箭主力发动机单台试车时长创新纪录;深中通道海底隧道成功合龙;国内首个万米深地科探井在新疆塔里木盆地正式开钻……

一系列“大国重器”惊艳亮相,多项超级工程铿锵推进,折射了中央企业的科技实力。

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。近年来,国资央企坚持把科技创新作为“头号任务”,深化创新体制机制改革,集中优势资源和力量,不断激发创新活力。

“公司赋予研发团队资金、立项、人才使用方面的自主权,1500万元以下的项目立项

可在研发中心内部完成决策,这对产品高度市场化的研发团队至关重要。”南方电网所属南网数字集团芯片与智能终端团队技术带头人姚浩说。

作为国务院国资委首批“科改企业”,南网数字集团推行“揭榜挂帅”等改革,积极为创新团队“松绑”。2021年,团队研发的国产电力专用主控芯片“伏羲”投入量产,目前已在变电、配电、电力物联网等领域实现验证并规模化应用。

破除制度“藩篱”,激活“一池春水”;聚天下英才而用之,注入持久动能。

山城重庆,在中国化学工程集团旗下的中化化学新材料有限公司车间内,一派繁忙景象,一张张洁白的硅基纳米气凝胶复合材料陆续下线。这种绝热保温、防火阻燃性能突出的新材料已被应用于石化、建筑、新能源汽车等领域。

“一批新技术、新项目加速落地,提升了企业的核心竞争力。这背后的高强度研发投入、高端技术人才引进、高难度关键技术攻关,是企业不断突破技术难关的‘制胜三招’。”中国化学工程有关负责人说,企业积极

构建开放式科技创新体系,打造了一支1200多人的“科学家+工程师”高端研发队伍。

完善支持创新顶层设计,健全科研平台体系,打通科技成果转化通道……向科技创新要发展、要效益、要潜力,国资央企打出“组合拳”,不断为高质量发展培育新动能。

### 布局 优化调整进行时

东海之滨,机器轰鸣,中国石化镇海基地项目二期工程建设如火如荼。

位于浙江宁波的镇海基地项目是国家重大生产力布局项目,一期工程2022年1月7日产出合格乙烯,创造了国内百万吨级乙烯工程建设工期最短、国产化程度最高等多项纪录。

“当前我们正全力推进二期项目建设,预计到‘十四五’末镇海基地将形成3000亿元年产值的产业格局,全面建成‘世界级、高科技术、一体化’绿色石化基地,为炼化产业高质量发展探路引航。”中国石化镇海炼化公司党委书记莫鼎革说。

加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点。国资央企全面推进产业体系

升级发展,在加快构建新发展格局上发挥“领头羊”作用。

“作为国有资本投资公司,我们以提升产业竞争力为方向,将发展战略性新兴产业作为战略选择,运用‘直投+基金’双轮联动,加大投资布局力度。”国家开发投资集团有限公司有关负责人介绍说。

据了解,2022年,国投长期股权投资近一半投向了战略性新兴产业板块;同时,国投管理的基金聚焦新材料、高端装备、医药医疗等领域,投资了一大批突破产业瓶颈、打破技术壁垒的行业领军企业。

在培育壮大战略性新兴产业的同时,国资央企也正在加快对传统产业的改造升级。

创新采场道路排水系统,实现水循环再利用;升级喷淋系统,降尘效果提升3倍;实行空气回暖,年降低燃煤消耗8000吨……在鞍钢集团下属的本钢矿业南芬露天铁矿,技术改造升级不断提升了这座百年矿山的新气质。

“依托数字技术,我们正在研发车辆无人驾驶、钩机远程操控等项目,矿山将进入智慧开采新阶段。”南芬露天铁矿矿长李彬说。

推进央企战略性重组和专业化整合,是加快国有经济布局优化和结构调整的重要举措。对此,中国远洋海运集团核心子企业——中远海运集装箱运输有限公司总经理张炜感受深刻:“近年来,借着集团重组改革的东风,我们不断优化资源配置,打造现代供应链体系。”

坚定数字化转型步伐,上线智能冷箱一站式前台;创新打造端到端整车运输服务方案,供应链物流拖车平台投入运营;集装箱船队服务效率持续提升……重组赋能企业发展,产业链韧性更强劲。

### 改革 锻造现代新国企

全面铺开绩效包干等激励措施,端掉“高水平大锅饭”;开展岗位竞聘,上岗靠竞争,收入比贡献;强化精益管理,压力层层传递,动力层层激发……隶属于国家电投河南公司的沁阳发电分公司,推出一系列改革举措。

面对能源结构调整、煤价高企等挑战,这家拥有两台百万千瓦超超临界燃煤机组的火电企业,过去两年曾陷入连续亏损的窘境,职工士气低落。“企业不消灭亏损,亏损就会消灭企业,改革势在必行!”如今已经成为沁阳发电干部员工的共识。

[下转 P2]

■ 学思想 强党性 重实践 建新功 |

# 办好“两个课堂” 恒源煤矿全力推进主题教育走深走实

■ 刘筱彬

自学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员会召开后,恒源煤矿紧紧围绕主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,坚持高起点谋划、高标准推进、高质量落实,结合实际,办好办精学习课堂、实践课堂两个课堂,推进主题教育走深走实。

### 办好学习课堂 在学思想上下苦功

该矿领导班子带头原汁原味深入学习,通过对党的二十大报告、《中国共产党章程》《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等必读书目,一篇一篇研读、逐段逐句悟,做到全面学习、全面把握、全面落实,在读原著中把牢思想之舵,在学原文中筑牢信仰之基。矿党委理论学习中心组通过举办不少于一周的读书班,组织党员干部



● 红色教育课堂回顾历史强化党性



● 深入一线让实践课堂解决现场问题

### 办好实践课堂 在见行动上出真章

该矿将调查研究作为主题教育的重要内容,牢固树立以人民为中心的发展思想,推动“我为群众办实事”实践行动常态化长效化,领导班子成员根据分管业务开展调研工作,聚焦民生工程突出问题,深入党建联系点和基层一线,摸准情况、吃透问题,问计于群



## 双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



## 千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司  
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司  
服务热线:18586361133(沈先生)  
13608529997(张先生)

广告